



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ

Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων  
Strahinjica Bana 76, 11000 Belgrade

Τηλ.: +381 11 322-23-38, +381 11 323-15-77

Fax: +381 11 324-92-15

[e-mail:ecocom-belgrade@mfa.gr](mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr)

Δελτίο οικονομικών - επιχειρηματικών εξελίξεων

Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2017

### **Αύξηση ΑΕΠ Σερβίας κατά 1,3% κατά το δεύτερο τρίμηνο του έτους**

Το ΑΕΠ της Σερβίας κατά το δεύτερο τρίμηνο 2017 αυξήθηκε σε πραγματικούς όρους κατά 1,3% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2016, σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση της σερβικής Στατιστικής Υπηρεσίας. Σημαντική αύξηση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας καταγράφηκε στον τομέα των αυτοκινήτων και της επισκευής αυτών, των μεταφορών, στέγασης και τροφίμων (4,4%), της βιομηχανίας και διαχείρισης λυμάτων (2,8%), της κρατικής διοίκησης, υποχρεωτικής κοινωνικής ασφάλισης, εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής προστασίας (2,2%). Μείωση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας καταγράφηκε στο γεωργικό τομέα, τη δασοκομία και την αλιεία (10%) και των κατασκευών (2,8%).

### **19,9 δισεκατομμύρια ευρώ το εμπόριο της Σερβίας στο 7μηνο 2017**

Το συνολικό εξωτερικό εμπόριο της Σερβίας στους πρώτους επτά μήνες του τρέχοντος έτους ανήλθαν σε 19,9 δισ. ευρώ, ήτοι 13,1% περισσότερο σε σύγκριση με το την ίδια περίοδο πέρυσι, σύμφωνα με τη Σερβική Στατιστική Υπηρεσία. Οι εξαγωγές της Σερβίας ανήλθαν σε 8,69 δισ. Ευρώ, ή 13,2% περισσότερο σε σχέση με την ίδια περίοδο πέρυσι, ενώ οι εισαγωγές ανήλθαν σε 11,19 δισεκατομμύρια ευρώ, ή 13,1% περισσότερο. Το εμπορικό έλλειμμα κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου ήταν 2,49 δισ. ευρώ, ήτοι 12,7% υψηλότερο σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Οι εξαγωγές αντιπροσώπευαν το 77,7% των εισαγωγών, έναντι 77,6% την περσινή περίοδο. Η περιοχή της Βοϊβοντίνια κατείχε το μεγαλύτερο μερίδιο στις εξαγωγές - 33,1%, ακολουθούμενη από το Βελιγράδι με 26,5%, τις περιφέρειες Σουμάντια και τη δυτική Σερβία με ποσοστό 25,1% και τις περιοχές της νότιας και ανατολικής Σερβίας, με 15,2%. Η περιοχή του Βελιγραδίου κατείχε το μεγαλύτερο μερίδιο στις εισαγωγές - 46%, ακολουθούμενη από την περιοχή Βοϊβοντίνια με 26,9% και Σουμάντια και Δυτική Σερβία με 16,9%. Οι σερβικές εταιρείες εξήγαγαν το μεγαλύτερο μέρος των προϊόντων τους προς την Ιταλία, τη Γερμανία, τη Βοσνία - Ερζεγοβίνη, τη Ρωσία και τη Ρουμανία, ενώ τα περισσότερα προϊόντα εισήχθησαν από τις Γερμανία, Κίνα, Ρωσία και Ουγγαρία.

### **VUCIC: Ρωσικό και κινεζικό ενδιαφέρον για RTB BOR**

Σύμφωνα με δηλώσεις του Πρόεδρου της Σερβίας κ.Αλεξάνταρ Βούτσιτς, ρωσικές και κινεζικές εταιρείες έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για την ιδιωτικοποίηση του ορυχείου και μεταλλουργικού συγκροτήματος RTB Bor, αλλά ότι η πώληση του ορυχείου δεν επείγει, καθώς τα επιχειρηματικά αποτελέσματα του ήταν θετικά χάρη στην υψηλή τιμή του χαλκού στην παγκόσμια αγορά. Πρόσθεσε ότι η παραγωγή χαλκού είναι αυτή τη στιγμή προσοδοφόρα καθώς η

τιμή του τελευταίου ανέρχεται σήμερα σε 6,750 Δολ/ΗΠΑ ανά τόνο - από 4,600 Δολ.ΗΠΑ πριν από τρία ή τέσσερα χρόνια, και πρόσθεσε ότι στο παρελθόν το RTB Bor δεν ήταν σε θέση να καταβάλλει ούτε το λογαριασμό ηλεκτρικής ενέργειας, τους φόρους και άλλα τέλη. Ωστόσο, δήλωσε, απαιτείται προετοιμασία ενδεχόμενη αρνητική μεταβολή της τιμής του χαλκού, μέσω μετασχηματισμό και ενίσχυση της παραγωγής, με την υποστήριξη του κράτους αλλά και την προσέλκυση επενδυτών, δεδομένου ότι το το RTB Bor αποτελεί τη σημαντικότερη επιχείρηση στην ανατολική Σερβία. Τέλος, ανέφερε ότι η διαμάχη της επιχείρησης με τον Μυτιληναίο, επιχείρηση η οποία προσέφυγε δικαστικά κατά της Σερβίας για το χρέος της RTB, θα μπορούσε να είχε διευθετηθεί, ωστόσο μια τέτοια κίνηση θα σε προξενούσε τη δημόσια δυσαρέσκεια.

#### **Κ Ν Ε Ζ Ε Β Ι C : Στόχος η εξεύρεση στρατηγικού εταίρου για την G A L E N I K A**

Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Εμπορίου της Σερβίας, κ. Γκόραν Κνεβέβιτς, σκοπός της δημόσιας πρόσκλησης για την ιδιωτικοποίηση της Galenika είναι η εξεύρεση στρατηγικού εταίρου για την εξασφάλιση της συνέχισης της παραγωγής και την περαιτέρω λειτουργία του εργοστασίου με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Προϋπόθεση για τον πιθανό αγοραστή είναι να αποτελεί φαρμακευτική εταιρεία με ετήσια έσοδα άνω των 300 εκατομμυρίων ευρώ. Σημειώνεται ότι την 1η Σεπτεμβρίου, το Υπουργείο Εμπορίου της Σερβίας δημοσίευσε προσφορά για την πώληση 93,7% του κεφαλαίου της βασισμένης στο Βελιγράδι φαρμακευτικής εταιρείας Galenika. Η προθεσμία υποβολής προσφορών για την ιδιωτικοποίηση της Galenika είναι 2 Οκτωβρίου, ενώ οι προσφορές θα αποσφραγιστούν στις 4 Οκτωβρίου.

#### **VUCIC: Επενδύσεις 5,5 εκατ. Ευρώ στη Σερβική Δημοκρατία της Βοσνίας**

Η Σερβία σχεδιάζει να επενδύσει 5 εκατομμύρια ευρώ σε έργα υποστήριξης των θεσμών της Σερβικής Δημοκρατίας, δήλωσε ο Πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς. Μετά από συνομιλίες με τη Σερβική Δημοκρατία της Βοσνίας, οι αποφάσισε ότι κονδύλι της τάξεως των 4-5 εκ.ευρώ θα επενδυθούν στην κατασκευή νηπιαγωγείων, κοιτώνων, κέντρου αναψυχής καθώς και την ανακατασκευή δρόμων στη δημοκρατία της Σερβίας. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Βοσνίας, Μίλοραντ Ντόντικ, δήλωσε ότι έχει επιτευχθεί συμφωνία για ένα εκατομμύριο ευρώ που θα διατεθεί ως βοήθεια στους δήμους της Ομοσπονδίας που κατοικούν Σέρβοι. "Η κυβέρνηση της Σερβίας πέτυχε πλεόνασμα του προϋπολογισμού ενός δισεκατομμυρίου ευρώ τον Αύγουστο του τρέχοντος έτους και ως εκ τούτου έχει την ευκαιρία να βοηθήσει ", όπως εξήγησε ο Βούτσιτς.

**Πλεόνασμα προϋπολογισμού 60.1 δις. δηνάρια στο τέλος Ιουλίου  
Χρέος 65,2% του ΑΕΠ**

Το πλεόνασμα του εθνικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 60,1 δισεκατομμύρια RSD στο τέλος Ιουλίου, με έσοδα 659,7 δισεκατομμύρια RSD και δαπάνες ύψους 599,7 δις. RSD, σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών της Σερβίας. Τον Ιούλιο, όπως και τον Ιούνιο, το πλεόνασμα ανήλθε σε 26,9 δις. με τα συνολικά έσοδα να ανέρχονται σε 110,8 δις. RSD και οι δαπάνες 83,9 δις. RSD. Το δημόσιο χρέος της Σερβίας ανήλθε σε περίπου 23,82 δις. Ευρώ στο το τέλος Ιουλίου ή το 65,2% του ΑΕΠ. Κατά τους πρώτους επτά μήνες του έτους, η αξία των εξαγωγών των κορυφαίων 15 εξαγωγέων της Σερβίας ήταν 2,4 δισεκατομμύρια ευρώ. Η Fiat Chrysler Automobiles, με έδρα το Kragujevac, είναι ακόμα ο μεγαλύτερος εξαγωγέας, με 600 εκατ. ευρώ από τον Ιανουάριο έως τον Ιούλιο, ενώ η Hbis Group Serbia, πρώην χαλυβουργείο Zelezara Smederevo, είναι ο δεύτερος, με 327,1 εκατ. ευρώ.

**Αγροτικό αίτημα: έτος φυσικής καταστροφής το 2017**

Αρκετές αγροτικές ενώσεις ζήτησαν από τη σερβική κυβέρνηση να δηλωθεί το 2017 ως έτος φυσικής καταστροφής, κυρίως λόγω της ξηρασίας, και να ληφθούν μέτρα για την προστασία των γεωργών. Σε σχετική δήλωση, επισημαίνεται, επίσης, ότι φέτος, οι αγρότες που καλλιεργούν μόνο σιτάρι, ηλίανθο και καλαμπόκι θα υποφέρουν μεγάλες απώλειες, καθώς η σοδιάς των τελευταίων ήταν σημαντικά μειωμένες. Οι αγρότες αιτούνται επίσης μείωση των φόρων και των εισφορών και χαμηλότερες τιμές καυσίμων για τη γεωργία, τη δασοκομία και τη διαχείριση των υδάτων.

**Σερβικός τομέας τηλεπικοινωνιών: κέρδη 189.4 Δις. RSD**

Η εθνική αγορά τηλεπικοινωνιών κατέγραψε συνολικά κέρδος σχεδόν 189,4 δις. δηνάρια το 2016, όπως ανακοίνωσε η ρυθμιστική αρχή για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες και ταχυδρομικές υπηρεσίες (RATEL). Ο τομέας των τηλεπικοινωνιών ανήλθε σε 4,515 του ΑΕΠ της Σερβίας, ο δε τομέας της κινητής τηλεφωνίας κάλυψε το μερίδιο του λέοντος, που αντιστοιχούσε στο 59% των συνολικών εσόδων του τομέα. Ο αριθμός των χρηστών της κινητής τηλεφωνίας της Σερβίας εξακολουθεί να υπερβαίνει το συνολικό πληθυσμό σε ποσοστό 128%.

## Ενδιαφέρον βρετανικών εταιρειών για μεγαλύτερη παρουσία στη σερβική εξορυκτική βιομηχανία

Ο Πρέσβης της Μεγάλης Βρετανίας, κ.Dennis Keefe, δήλωσε κατά τη διάρκεια συνάντησης με το σέρβο υπουργό εξόρυξης και ενέργειας, κ.Aleksandar Antic, ότι βρετανικές εταιρείες έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για μεγαλύτερη παρουσία στη σερβική εξορυκτική βιομηχανία. Ο κ.Keefe σημείωσε ότι δύο εταιρείες από το Ηνωμένο Βασίλειο, και συγκεκριμένα οι Mineco και Metalfer, έχουν ήδη κερδοφόρα δραστηριότητα στη Σερβία, σύμφωνα με το Υπουργείο Μεταλλείων και Ενέργειας. Ο βρετανός πρέσβης τόνισε ότι βλέπει τον τομέα των εξορύξεων ως μια μεγάλη δυνατότητα για την εντατικοποίηση της συνεργασίας στη Σερβία. Σύμφωνα με τη δήλωση, το Ηνωμένο Βασίλειο ενδιαφέρεται για εντατικοποίηση της συνεργασίας στον τομέα της ενέργειας, κυρίως μέσω έργων για την υποστήριξη της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, με τη χρήση νέας τεχνολογίας για τη μείωση των εκπομπών άνθρακα. Ο κ. Antic δήλωσε ότι είναι απαραίτητη η προώθηση των οικονομικών σχέσεων μεταξύ Σερβίας και Μεγάλης Βρετανίας και ότι το Υπουργείο Μεταλλείων και Ενέργειας θα υποστηρίξει τις εταιρείες από το Ηνωμένο Βασίλειο που επιθυμούν να συνεργαστούν σερβικές.

## Επίσημη επίσκεψη στο Βελιγράδι του Έλληνα Πρόεδρου της Δημοκρατίας (2-3 Οκτωβρίου τ.ε.)

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κ.Προκόπης Παυλόπουλος πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Βελιγράδι (2-3 Οκτωβρίου τ.ε.), κατά την οποία συναντήθηκε με τον ομόλογο του, την Πρωθυπουργό της Σερβίας, κ Α.Μπρνάμπιτς και συζήτησε θέματα διμερούς πολιτικής και οικονομικής συνεργασίας. Ο κ.Παυλόπουλος παραχώρησε, επίσης, κοινή συνέντευξη τύπου με τον Σέρβο ομόλόγο του, κ.Αλεξάνταρ Βούτσιτς, στην οποία αμφότεροι αναφέρθηκαν στις εξαιρετικά φιλικές σχέσεις καθώς και, μεταξύ άλλων, στην οικονομική συνεργασία των δύο χωρών. Ειδικότερα, ο Σέρβος πρόεδρος δήλωσε ότι συζήτησε με τον Έλληνα ομόλόγο του, τη διμερή οικονομική συνεργασία και συγκεκριμένα το εμπόριο μεταξύ Σερβίας και Ελλάδας, το οποίο αναμένεται να φθάσει τα 450 εκατομμύρια ευρώ κατά το τρέχον έτος, προσθέτοντας ότι ελπίζει η αξία του να είναι κατά 50 τοις εκατό υψηλότερη το επόμενο έτος. Επίσης, ο κ.Βούτσιτς ανέφερε ότι η πρώτη σύνοδος του Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργασίας μεταξύ Σερβίας και Ελλάδας, η οποία πραγματοποιήθηκε πρόσφατα (Ιούλιος 2017) στη Θεσσαλονίκη, έχει ήδη αποδώσει αποτελέσματα και ζήτησε η δεύτερη σύνοδος να πραγματοποιηθεί στο Βελιγράδι, στις αρχές του επόμενου έτους και πρόσθεσε ότι η σερβική πλευρά προτίθεται να προετοιμάσει κείμενο σχετικά με τη στρατηγική για την ολοκλήρωση της εταιρικής σχέσης μεταξύ των δύο κρατών. Ο Έλληνας πρόεδρος χαρακτήρισε, επίσης, τις διμερείς

σχέσεις ως εξαιρετικές, εξέφρασε την ευχή όπως το Ανώτατο Συμβούλιο πρέπει να συνεδριάσει εκ νέου το συντομότερο δυνατό, καθώς η πρώτη συνεδρίασή του ήταν εξαιρετικά παραγωγική. Επίσης, ο κ. Παυλόπουλος εξέφρασε την ελπίδα όταν θα πραγματοποιηθεί η επόμενη προεδρική επίσκεψη στη Σερβία, η χώρα να έχει ήδη ενταχθεί στην ΕΕ, εκφράζοντας την ετοιμότητα της Ελλάδας να υποστηρίξει τη Σερβία με κάθε δυνατό τρόπο κατά την προενταξιακή διαδικασία.

### **Συνάντηση Έλληνα Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων με Υπουργό Μεταφορών και Υποδομών της Σερβίας**

Ο Υπουργός Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης, πραγματοποίησε, στις 5 Οκτωβρίου, στο Βελιγράδι, συνάντηση με την Αντιπρόεδρο της σερβικής Κυβέρνησης και Υπουργό Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κα Ζοράνα Μιχαίλοβιτς, με κύριο αντικείμενο την ανάπτυξη της σιδηροδρομικής διασύνδεσης Σερβίας-Ελλάδας. Η συνάντηση και οι συζητήσεις διεξήχθησαν σε εξαιρετικά φιλικό κλίμα ενώ και οι δύο πλευρές υπογράμμισαν τους ιστορικούς δεσμούς φιλίας και συνεργασίας των δύο χωρών. Κύριο αντικείμενο συζήτησης αποτέλεσε η βελτίωση της διασύνδεσης Ελλάδας-Σερβίας σε ότι αφορά στις οδικές και σιδηροδρομικές μεταφορές. Ειδικότερα, ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χ. Σπίρτζης, υπογράμμισε ότι στο πλαίσιο της υλοποίησης του Μνημονίου συνεργασίας για την ανάπτυξη των σιδηροδρομικών μεταφορών, το οποίο υπεγράφη κατά το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας στις 13 Ιουλίου τ.ε., κοινός στόχος με τη Σερβία, είναι η αναβάθμιση της σιδηροδρομικής υποδομής από τα λιμάνια του Πειραιά και της Βορείου Ελλάδας, μέσω Σερβίας, προς την ενδοχώρα των Βαλκανίων και την Κεντρική Ευρώπη, στόχος που εντάσσεται στην εκπόνηση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής για τις συνδυσασμένες μεταφορές στην Ευρώπη. Ο Έλληνας Υπουργός τόνισε ότι αποτελεί έλλειμμα δεκαετιών η μη ολοκλήρωση της μεταφορικής και συγκοινωνιακής υποδομής που θα επιτρέψει στην Ελλάδα και στην Σερβία να απευθύνονται στην ενδοχώρα των Βαλκανίων και στην κεντρική Ευρώπη. Επομένως, η γρήγορη και σύγχρονη σιδηροδρομική σύνδεση της Σερβίας και των λιμανιών της Ελλάδας αποτελεί πρώτη προτεραιότητα. Η κα Μιχαίλοβιτς υπογράμμισε, από πλευράς της, τη σημασία της συνάντησης, καθώς στρατηγικός στόχος της Σερβίας είναι ο εκσυγχρονισμός τόσο του οδικού, όσο και του σιδηροδρομικού δικτύου, και ειδικότερα του οδικού και σιδηροδρομικού Άξονα Χ, ώστε οι άξονες μεταφοράς προς το νότο να καταστούν ανταγωνιστικοί και να αποτελέσουν συγκριτικό πλεονέκτημα για τη Σερβία. Η κα Μιχαίλοβιτς σημείωσε ότι σε ό,τι αφορά στην επικράτεια της Δημοκρατίας της Σερβίας, τα κονδύλια έχουν ήδη διασφαλιστεί, ενώ έχει ολοκληρωθεί η τεκμηρίωση του έργου για το σιδηρόδρομο από το Βελιγράδι-Βουδαπέστη και οι εργασίες αναμένεται να ξεκινήσουν στις 24 Νοεμβρίου. Επιπλέον, τρία τμήματα του Άξονα Χ έχουν ήδη εκσυγχρονιστεί. Στρατηγικός στόχος της Σερβίας στην παρούσα φάση αποτελεί το τμήμα Βελιγράδι-Νις, για το οποίο βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις



με τα ενδιαφερόμενα μέρη για περίπου 100 χιλ. του άξονα από το Βελιγράδι μέχρι το Νις. Ανέφερε ότι ενδιαφέρον έχει εκδηλωθεί τόσο από τη ρωσική εταιρία RZD, που δραστηριοποιείται ήδη στον εκσυγχρονισμό σιδηροδρόμου στη Σερβία, όσο και από κινεζικής πλευράς. Τέλος, η Υπουργός σημείωσε ότι κρίσιμο σημείο για την μελλοντική ανάπτυξη της διμερούς συνεργασίας είναι η αναβάθμιση των σιδηροδρομικών μεταφορών, δεδομένου ότι σε άλλους σιδηροδρομικούς άξονες τα εμπορεύματα μεταφέρονται 10 ή 15 ώρες πιο γρήγορα σε σχέση με τη Σερβία. Πρόσθεσε ότι θα πρέπει παράλληλα να αντιμετωπισθούν τα μη φυσικά εμπόδια στις μεταφορές, και ειδικότερα οι χρονοβόρες διαδικασίες ελέγχου κατά τη διέλευση των εμπορευμάτων στα σύνορα. Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν, επίσης, άλλες πτυχές της διμερούς συνεργασίας, ιδιαίτερα στον τομέα των υποδομών, της υφιστάμενης συμφωνίας οδικών μεταφορών και των αερομεταφορών. Για την ταχεία από κοινού προώθηση των συμφωνηθέντων, ο Έλληνας Υπουργός πρότεινε, και συμφωνήθηκε με την ομόλογό του, την άμεση συγκρότηση πέντε διακρατικών ομάδων εργασίας, οι οποίες και θα εργαστούν στους τομείς, του σιδηροδρομικού έργου και διασύνδεσης, των οδικών δικτύων, των αεροπορικών συνδέσεων, της εξωστρέφειας (συνεργασία σε τρίτες χώρες) και των τεχνικών προδιαγραφών και τεχνογνωσίας. Τα δύο Υπουργεία θα προχωρήσουν, άμεσα, στη στελέχωση των ανωτέρω ομάδων εργασίας, όπως επίσης και στον καθορισμό του χρονοδιαγράμματος για τη νέα συνάντηση των δύο Υπουργών στην Ελλάδα, αλλά και για τις τακτικές (σε δίμηνη βάση) συναντήσεις των ομάδων εργασίας.

### **CADEZ: Αναμένονται τροποποιήσεις στη Συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με την Τουρκία**

Σύμφωνα με δηλώσεις του επικεφαλής του Εμπορικού Επιμελητηρίου του Marko Cadez, αναμένονται αλλαγές στη Συμφωνία διμερούς ελεύθερου εμπορίου που θα συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια επίσημης επίσκεψης στο Βελιγράδι του Τούρκου Πρόεδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Οι τροποποιήσεις της συμφωνίας ελεύθερων συναλλαγών συμφωνηθήκαν κατά την επίσκεψη της κρατικής αντιπροσωπείας της Τουρκίας στη Σερβία, δήλωσε ο κ. Cadez σε συνέντευξή του στην τουρκική υπηρεσία Anadolu. Ο κ. Cadez εκτίμησε ότι υπάρχει «τεράστιο δυναμικό για τα δύο κράτη» και ότι η απελευθέρωση του εμπορίου για τη γεωργία και τα γεωργικά προϊόντα θα ευνοήσει περαιτέρω το διμερές εμπόριο. Τέλος, σημείωσε ότι ελπίζει ότι οι αλλαγές στην εμπορική συμφωνία να συμβάλουν στο άνοιγμα νέων τουρκικών εργοστασίων στη Σερβία. Σύμφωνα με την τουρκική στατιστική υπηρεσία, TurkStat, το διμερές εμπόριο αυξήθηκε από την υπογραφή της συμφωνίας το 2009, από 362 εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ το 2009 σε 900 εκατ. το 2016. Σύμφωνα με την ίδια υπηρεσία, από τον Ιανουάριο μέχρι τον Αύγουστο, οι τουρκικές εξαγωγές προς τη Σερβία ανήλθαν σε 422 εκατ. δολάρια, ενώ η αξία των εξαγωγών της Σερβίας προς την Τουρκία ήταν 284 εκατομμύριο USD. Πάνω από 70 Τουρκικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στη

Σερβία οι οποίες έχουν επενδύσει πάνω από 110 εκατομμύρια δολάρια, κυρίως στον τομέα των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, τη βιομηχανία τροφίμων και τις κατασκευές.

**«17ο “Serbian Economic Summit”, Βελιγράδι, 23-24 Οκτωβρίου, Ξενοδοχείο  
Metropol»**

Πραγματοποιήθηκε, στις 23-24 Οκτωβρίου, στο Ξενοδοχείο Metropol Βελιγραδίου, η 17η Σερβική Οικονομική Συνάντηση Κορυφής (17th Serbian Economic Summit) η οποία διοργανώνεται σε ετήσια βάση από την, ελληνικών συμφερόντων, εταιρεία εκδηλώσεων και επιχειρηματικής δικτύωσης «Tsomokos Group International». Στο Συνέδριο χαιρετισμούς απηύθυναν η Πρωθυπουργός της Σερβίας κα Άνα Μπρναμπιτς, η Αναπ.Πρωθυπουργός και Υπουργός Κατασκευών, κα Ζοράνα Μιχαίλοβιτς και συμμετείχαν θεσμικοί παράγοντες και ανώτερα στελέχη του σερβικού δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Από ελληνικής πλευράς, χαιρετισμό απεύθυνε ο Πρέσβης της Ελλάδας στο Βελιγράδι, κος Ηλίας Ηλιάδης, ενώ σε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης συμμετείχε η κα Ντόρα Μπακογιάννη. Η Πρωθυπουργός της Σερβίας κα Άνα Μπρναμπιτς, ανοίγοντας τις εργασίες της θεματικής ενότητας με τίτλο «Χάρτης πορείας για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας» δήλωσε ότι η χώρα βρίσκεται σε τροχιά βιώσιμης και δυναμικής οικονομικής ανάπτυξης και επεσήμανε ότι η σημερινή κυβέρνηση συνεχίζει την πολιτική της προηγούμενης, υλοποιώντας δύσκολες αλλά αναγκαίες μεταρρυθμίσεις, με αποτέλεσμα τη μείωση του δημόσιου χρέους, την εισαγωγή δημοσιονομικής πειθαρχίας και την εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών. Σύμφωνα με την ίδια, το δημόσιο χρέος της Σερβίας μειώθηκε φέτος κατά 8% του ΑΕΠ, επετεύχθη δε επιπλέον πλεόνασμα του προϋπολογισμού, το οποίο στο τέλος Σεπτεμβρίου ανερχόταν σε 66 δισεκατομμύρια δηνάρια. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθεσε η Πρωθυπουργός, η αύξηση του εξωτερικού εμπορίου ανήλθε φέτος σε περίπου 13%, οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 13%, ενώ η ανεργία μειώθηκε κατά 5,5%. Η κα Μπρναμπιτς ανέφερε, επίσης, ότι κατεγράφη αύξηση των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (ΑΞΕ) και εξέφρασε την πεποίθηση ότι οι εισροή ΑΞΕ θα αυξηθεί περαιτέρω κατά περίπου 13% μέχρι το τέλος του έτους. Επιπρόσθετα, εξέφρασε ιδιαίτερη ικανοποίηση για τη συμφωνία μεταξύ συνδικαλιστικών οργανώσεων και εργοδοτών για αύξηση του ελάχιστου μισθού κατά 10%, γεγονός σημαντικό για 350.000 εργαζόμενους που λαμβάνουν τον κατώτατο μισθό στη Σερβία. Τέλος, η Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην ολοκλήρωση με επιτυχία της έβδομης αξιολόγησης της συμφωνίας της Σερβίας με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) η οποία προσεγγίζει το τέλος της, επισημαίνοντας ότι η Σερβία απέδειξε, υπό δύσκολες συνθήκες, ότι αποτελεί σταθερό και αξιόπιστο εταίρο. Η πρώην Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας, κα Ντόρα Μπακογιάννη, εξέφρασε, από πλευράς της αισιοδοξία ως προς την ένταξη της Σερβίας στην ΕΕ και επανέλαβε τη στήριξη της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή πορεία της χώρας.



Τέλος, εκτίμησε, ότι είναι ενθαρρυντικό για την περιοχή το γεγονός ότι η καγκελάριος Μέρκελ εξέφρασε τη στήριξή της στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση των Δ. Βαλκανίων.

#### **ANTIC: περιφερειακή συνεργασία στον ενεργειακό τομέα.**

Ο Υπουργός Μεταλλείων και Ενέργειας, κ.Aleksandar Antic, δήλωσε στις 24 Οκτωβρίου, ότι μια κοινή περιφερειακή πολιτική και συνεργασία μέσω συγκεκριμένων περιφερειακών έργων διασύνδεσης, είναι απαραίτητη στον ενεργειακό τομέα προκειμένου να εξασφαλιστεί η ενεργειακή ασφάλεια σε ολόκληρη την περιοχή. Ο υπουργός εξήγησε ότι η Σερβία κινείται με βάση τις εθνικές προτεραιότητες στον τομέα, και ότι ο εφοδιασμός της χώρας με φυσικό αέριο αποτελεί μια από τις κύριες προκλήσεις. Πρόσθεσε ότι η σχεδιαζόμενη διασύνδεση φυσικού αερίου με τη Βουλγαρία είναι πολύ σημαντική για τη Σερβία. Σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συγχρηματοδοτήσει το εν λόγω έργο με 49,6 εκατ. Ευρώ μέσω των κονδυλίων του ΜΠΒ (IPA). Ο υπουργός αναφέρθηκε επίσης σε σχέδιο διασύνδεσης με τη Ρουμανία καθώς και στον αγωγό Turkish Stream, προσθέτοντας ότι η Σερβία σχεδιάζει επίσης την υλοποίηση μεγάλου αριθμού έργων που αφορούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

#### **VUJOVIC: πιθανός νέος διακανονισμός με το ΔΝΤ**

Σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού Οικονομικών της Σερβίας, κ.Ντούσαν Βουγόβιτς, οι επίσημες συνομιλίες με την αντιπροσωπεία του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) στο πλαίσιο της τελευταίας αξιολόγησης της, εκπνεύσας, τριετούς προληπτικής συμφωνίας, θα ξεκινήσουν την επόμενη εβδομάδα και θα εξετασθεί εάν η Σερβία χρειάζεται ένα νέο πρόγραμμα με το ΔΝΤ. Η επίσκεψη της αποστολής του ΔΝΤ για την αξιολόγηση της τρέχουσας ρύθμισης θα λήξει στις 7 Νοεμβρίου, οπότε θα γίνει γνωστό αν η Σερβία θα εισέλθει σε νέα συμφωνία. Τόνισε ότι, παρότι η Σερβία δεν χρειάζεται νέο δάνειο από το ΔΝΤ, υπάρχουν λόγοι συνέχισης της συνεργασίας μέσω ενός νέου προγράμματος το οποίο δεν θα περιλαμβάνει οικονομική στήριξη. Ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ στη Σερβία, κ.Sebastian Sosa, είπε ότι μια νέα ρύθμιση για τη Σερβία θα εξετασθεί, με κύριο στόχο αυτή τη φορά, όχι τη δημοσιονομική εξυγίανση, αλλά τη διατήρηση της μακροοικονομικής σταθερότητας.

\*\*\*